

# 湖北省技术进步和技术改造战略的若干构想

湖北省经委 陈洁武 魏海民 彭学康

湖北省经济发展的许多事实证明，传统的外延为主的发展战略已经到了必须扬弃的历史时期。我们的选择只能是：依靠科技进步，走内涵扩大再生生产为主的道路。

我省科技进步和技术改造的目标是：从技术状态看，到本世纪末，要使我省大多数产业部门的装备达到世界七十年代末、八十年代初的水平；从价值形态看，通过技术改造新创造的产值要占到一半以上，即“翻两番”一半以上靠技术进步来实现。

我们所设想的总体战略步骤是：第一，通过吸收引进和开展技术贸易，全面输入科技资源，改造传统产业，扶持新兴产业。在近中期内，把传统工业的技术和效率提高到先进水平，在长期内则把重点转向开发新兴产业，使经济增长从主要依靠传统产业逐步过渡到传统产业和新兴产业并重。第二，调整现行投资政策，在近中期内，把投资重点转向以现有企业技术改造为主，充分发挥近三百亿元固定资产和一万八千多个企业的生产潜力。第三，把改造后的产业投入市场竞争，通过积累的收入再引进新的技术，形成一种良性循环和合理的资源一价值转换。第四，通过传统产业改造所增加的收益，提高积累水平，进一步扶持新兴产业，达到整个社会、经济、科技的综合发展。

要实现上述总体战略步骤，当前应抓好以下几项工作：

1. 按优先排序的思想，抓住我省技术改造的重点行业，以发挥优势，带动其他产业发展。根据目前我省产业结构的现状，我们认为，目前当优先考虑原材料工业、纺织工业、机械工业、食品饲料工业、节能技术这五个重点。

原材料工业重点是冶金、化工、建材这三个行业。冶金行业近期技术改造应以提高地方钢铁自给水平为目标，以节能降耗为重点，应用国内外先进

技术，调整行业内部的产品结构。高炉炼铁要逐步以中型高炉取代小高炉群，扩建矿山，增强烧结能力；炼钢生产要以使用精料为目标，扩建大容量电炉及连铸机，采用平炉吹氧及活性石灰助熔等措施；轧材近期不宜扩大普材生产能力，重点是发展管材、带材、型材等适用品种。化工行业应充分利用我省水、电、盐、磷等丰富资源，发展磷化工、盐化工和技术密集的精细化工，以大幅度提高磷肥产量和硫酸产量，提高加工深度。建材工业应以水泥、建筑用卫生陶瓷、玻璃纤维制品等为拳头产品，对现有企业进行工艺改造和开发新产品。纺织行业技术改造的重点应放在开拓新型纺织技术和纺织后整理工艺的提高上。要增加气流纺锭，将窄幅布机改为宽幅布机，增加圆网印花，松式精练，微波染色、光电整纬等设备。同时，适应消费发展需要，大力开发服装、装饰、产业用布，发挥我省资源优势，发展麻纺工业、丝绸工业等。

机械行业是国民经济的装备部，它的技术改造和技术进步应有“超前期”。当前国外机械产品发展的主要特征是：机电产品的微型化和智能化，生产方式的自动化和柔性化，生产管理的信息化和网络化，实行“机—电—仪一体化”，从而产生更优越的新型设备。目前，我省机械电子一体化水平太低，高精度机床、数控机床比例太小。必须加快机械行业与电子行业的合流，积极发展微机（单板机）与机电产品的匹配，在相互渗透、相互交叉、相互延伸中寻求新发展、开拓新产品。汽车是我省机械行业的支柱，应抓住二汽东风系列列车这个龙头，一条龙地开发特种车、改装车，发展大吨位、多用途变型车和专用车。

食品工业目前是个薄弱环节，随着人民消费需求的增长，粮食将加速向肉、蛋、奶转化，其发展潜力是相当大的。要充分利用我省资源条件，大力

加以发展，使饮食生活社会化、多样化、方便化、营养化。应研究适应我省特点的食品营养结构表；建立食品工业科技开发中心和食品工业技术数据库，使食品工业逐步成为我省的支柱产业。

由于我省能源工业落后，节能性的技术改造居重要地位。近期节能改造项目应以重点耗能大户为主，如冶金行业的废钢加工、连铸连轧、精料入炉、加热炉改造，建材行业的小立窑、玻璃陶瓷池炉的改造等。城市工业集中区，应大力发展联片供热，取代小锅炉群。

当然，按照辩证法的观点，重点是会随着不同时间、不同阶段发生变化的，问题在于必须坚持优先排序的思想。作为一个几千万人口的大省，必须有几个带头的产业。我们只有坚持优先排序，才能从总体上把握住发展方向，使技术改造有计划、有重点、有步骤地进行。

#### 2、花大力气抓好技术引进。

由于我省经济的制约性因素多，平地跃起的难度是比较大的，但我们又不能老跟在别人的后边爬行，自甘落后。要加快我省技术改造的步伐，应该采取“跳跃式”前进的方针，即尽可能地引进先进的技术，尽可能地利用世界新技术革命的成果，跳过别人已经走过的某些阶段：从高点开始，缩短从劳动密集到智力密集、技术密集的过渡时间。现在，我省引进技术的步子，比沿海城市慢。在全国技术改造3000项引进项目中，我省比重太小，特别是合资经营和利用外国政府双边货款少，关键技术和设备的项目没有突破。其原因主要是手脚还放不开，有些政策问题还要研究。我们是内地省份，地理条件不如沿海，所以我们必须有更优惠的政策，创造更良好的条件，才能吸引和争取外商到湖北地区投资。我们认为，在技术引进这个重大问题上，省里应当集中研究几条大的政策，争取走出一条内地引进国外技术的新路子。

#### 3、大力发展战略、科研、生产联合体，发展科研型产业，加速科研成果向现实生产力的转化。

近代工业发展最重要的特点是科学与技术、生产的相互关系发生了根本变化，科学的先导作用与技术、生产的推动作用辩证地结合在一起。一方面，科学活动的发展和科学成果的增长开辟了改造和发展生产的远景；另一方面，在科学指导下取得的技术，生产成就又扩大了科学知识实际应用的规

模和可能性。

我省工业、科研、设计在全国具有一定优势，在武汉东湖地区，

就聚集着十几所高等院校和几十个科研机构，有成千上万名专家学者，智力资源雄厚。如何把这部分科技力量充分动员起来，使智力和技术生产有机结合，是一个很值得研究的课题。襄樊市这几年经济增长较快，一个重要原因，就是走了科学与生产相结合的道路。利用大中型企业的科技人员，搞咨询服务、科技攻关，搞厂办科研。事实证明，把工业、科研、设计等融合在一起，其综合优势会更大，科研成果转化成生产力会更快，新产品开发会更多，生产技术水平会更高，经济效益会更好，市场开拓能力会更强。

现在我省还有70%以上的科研成果未能转化为现实的生产力；有相当多的科研机构缺乏中试场地，搞工艺研究设计的人很少；“大科技”和“大工业”尚未联合起来；技术市场尚处于萌芽状态；军民技术结合刚刚起步。而且，我们现在的科研体制“头重脚轻”，大型的科研机构人才挤得满满的，中青年科技人员难以成长；而厂矿企业科技人才奇缺，开发新产品的能力低，产品“十几年一贯制”。所有这些，都是我们长期忽视科学技术先导作用，忽视发展研究和应用技术研究，忽视科研成果推广的结果。这种现象亟待改变。我们建议：第一，要制订一系列的优惠政策，鼓励科技人才向企业流动，向生产第一线流动，去解决广大企业迫切需要解决的技术问题，从技术上振兴企业。第二，要大力提倡厂办科研。这样做，课题来自生产，成果直接用于生产，解决问题迅速及时，针对性强。日本、美国等发达国家，70%的科研力量都摆在企业。第三，按行业或按产品组织科研、院校、生产企业的对口合作，组织科研生产联合体。特别是重点行业的技术改造和重大科技项目的攻关，要由省统一规划，向科研院所或院校出课题，组织专家搞咨询服务。第四，开放技术市场，实行技术商品化。

#### 4、发展新兴技术，改造传统产业。

传统工业比较发达，新兴技术又有一定的基础，这是湖北工业布局的特点，也是湖北经济发展的重要有利条件；关键要实现二者的结合，用发展新兴技术来不断改造传统产业，促进两者的共同发

## 国情与战略

展。

许多国家工业化经验说明，传统产业和新兴产业之间并没有不可逾越的鸿沟，传统产业的主要问题是技术基础薄弱，新产品上不去，质量不稳定，要适应现代化建设的需要，就必须用新兴技术加以武装和改造。如积极运用微电子技术改造旧机床。努力发展数控机床，有选择地推广激光技术科研成果扩大其应用范围，尽可能地用新兴技术把老企业武装起来。从另一个角度看，新兴技术发展的根本出路，也在于改造传统产业和国民经济各个领域；只有面对成千上万的企业，新兴技术的发展才有广阔市场，反过来又会对新兴工业的发展产生强大的推动力。

5、发挥财政金融部门在推进技术改造中的作用、要走技术进步之路，财金部门的作用至关重要。首先，财金部门是投资部门。作为财金部门，要树立“支持生产建设，首先要支持技术进步，改善财政经济状况，首先要改善国民经济技术状况”的观点；把推动和依靠全社会技术进步，作为投放资金的基本指导思想，把有限的资金优先分配于技术改造领域。财政部门要有“让利于企业，藏富于企业”的思想，并有相应的政策措施。在投资体制上，要明确“投资者必须参与决策”，彻底改变“要钱时才想到银行”的观点，逐步建立起计划——投资——使用的连锁性投资经济责任制。要赋予财金部门在投资决策上的发言权和否决权，对于那些不符合社会需要和技术进步要求的盲目建设，对脱离我国实际的，缺乏配套不能发挥效益的国内项目和引进项目；对于那些被淘汰的落后技术，财金金融部门有权拒绝投资和贷款。

另外，财金部门作为资金分配的中介，它还是联结科技与生产之间的“催化剂”。长期以来，一直存在科技与生产脱节的现象，大量的科技成果不能转化为现实的生产力，停留在展品、样品阶段，一个重要原因，就是科研成果在向生产转化的“中试阶段”（即工业化试验阶段）得不到相应的资金扶持。而科研本身的费用无力承担这个过渡的需要。财金部门介入后，可以选择那些技术成熟，生产企业又急需的科研成果加以中试，使其成为现实生产力，实现其商品价值。这是一项十分重要的投资政策。如果我们能把科技同财金部门的资金分配很好结合起来，那将大大加速科技成果的转化。

目前，我国金融市场比较呆滞，市场上只有人民币流通。各种有价证券、股票还没有得到发展，这很不利于企业筹措技术改造的资金。当前以增强企业活力为中心环节的经济体制改革，迫切要求改革现行金融体制。要逐步开放金融市场，在国内市场使用各种证券、债券，银行应开办抵押、贴现业务等，充分利用国家信用、商业信用、民间信用等各渠道信用方式融通资金。这样，才能使资金加强流动，使企业获得更多的技术改造资金。

#### 6、实施技术改造需要研究的若干政策性问题。

(1)关于加快固定资产折旧问题。鉴于目前财力限制，应把现行不利于满足不同类型固定资产技术革新要求的综合折旧率，改为分类折旧率，以适应科学技术进步对固定资产不同构成部分的不同影响。(2)关于建立风险基金问题。为了鼓励财金部门向技术改造投资，可以考虑设立“风险基金”，即从技术改造贷款项目的收益中，提取一定比例的资金集中管理，以便在贷款出现“风险”时给予弥补。(3)关于技术的有偿转让问题。实行科技成果的有偿转让，保护知识的产权。财政部门也应进一步放宽政策，以利于扩大先进技术的社会应用范围。(4)关于充分利用军工力量的问题。我省湖北军工企业在制冷、液压传动、航天工业、微机方面具有相当大的技术优势。在军工企业贯彻“军民结合、平战结合”的方针时，将一些技术改造课题转给军工企业，同时提供材料、资金、信息，促进先进国防科技向民用转移。(5)关于鼓励企业实施技术改造问题。必须从价格、税收、信贷、分配等方面制订一套政策来鼓励企业搞技术改造。比如，对优质名牌产品，要实行优价，采用减免税收和推迟起征年限的办法，给进行技术改造的企业以优惠，而对落后的老产品则课以重税，通过修订贷款条件和调整利率等，推动企业技术进步。(7)关键在于提高人的素质。据调查湖北1983年底全省200万全民所有制企业职工中，初中文化程度以下的占61%，每万名职工中，具有大专程度的仅563人。工业部门中只有180人。1983年全省工人平均技术等级只2.9级，其中3级以下占74%。这种状况，显然不利于企业对先进技术的引进、应用和消化，必须大力加强职工的教育和训练，加速智力开发，使职工素质有一个大的提高。从某种意义上讲，这是关系到内涵发展战略能否成功的一个生死攸关的因素。